

編者按 3月5日,十三屆全國人大五次會議福建代表團以全團名義向大會提交建議,建議支持福建建設閩籍華僑華人「尋根」工程。作為僑務大省,福建省委、省政府一直高度重視僑務工作,無論官方還是民間,「尋根」都由來已久。

一次次萬里尋根,一張張風塵僕僕中難掩喜悅的面龐,訴說著中華兒女即使語言已不能相通,即使外貌已不易相認,但血脈依舊相連。本報將為大家講述「尋根」故事,呈現「尋根」工程這一僑務工作新品牌的精彩瞬間。



陳淑瑋、Angeline、Louise、童家洲和陳有理在福建省博物院合影留念(依次從左往右)。

「古今中外」的血脈緣 ——記末任閩浙總督海外後裔百年尋根路



2007年3月5日, Louise 啟程福州瞭解先祖的歷史前夕,在廈門先祭拜祖宗和父親。



省僑聯工作人員帶領 Angeline 母女參觀清軍在福州的營地遺跡和三坊七巷, Louise 在撿瓦片,準備帶回荷蘭。



Louise 傾聽華僑博物院原副院長陳毅明向她講述自己的家族史和清朝歷史。

史海鉤沉,一段段塵封的歷史是一個個家族的血脈傳承。翻開清末的一頁,110多年前,最後一任閩浙總督、滿洲人松壽正在福州為他的第3個兒子舉行婚禮。這對新人婚後前往新加坡度蜜月,同行的還有新郎的姐姐。

當時清廷風雨飄搖,大廈將傾,新郎去新加坡不久,清政府就被推翻了,松壽吞金自殺。

這對新婚夫婦從新加坡去了印尼三寶壟,新郎取名 Oei Siong Shan,後兒子 Oei Hok Tjiang 在印尼出生。Oei Siong Shan 因為從小過著優越的生活,不能自食其力,又十分思念父親,生活鬱鬱寡歡,32歲時便離開人世。

Oei Siong Shan 去世後,Oei Hok Tjiang 在姑母的照拂下長大。她經常向 Oei Hok Tjiang 講述祖父松壽的故事,講他們在福州曾經的住處,以及周圍有一所大學、一處圖書館,後院有山有水,並交代如果有機會,希望他能回福州看看。於是這個家族一代一代傳承著「回福州看看」的口述遺囑。

這段塵封百年的歷史被拉開帷幕是在2003年的一天,荷蘭著名漢學家、史學家包樂史走進剛剛從廈大僑聯退休的陳有理的家門。

2003年,包樂史到廈門大學從事史學研究,臨行前受到一位荷蘭女士 Angeline 的委託,「希望有人能夠幫助她的丈夫 Oh Tjoen Tjong (松壽的第三代海外後裔)到福州『尋根』。」

接到 Angeline 「尋根」求助的陳有理,陷入了困境,想到難以跨越的層層困難,她猶豫了。但包樂史二次登門,講述 Angeline 家人如何「尋根」情切,陳有理深受觸動。

自知憑借一己之力無法完成此次「尋根」的陳有理,一邊補習清朝末年的歷史,一邊開始尋找外界的幫助。華僑博物院原副院長陳毅明和廈大僑聯原秘書長吳文華(已故)伸出了援助之手。陳毅明幫忙聯繫了省僑聯,省僑聯原副主席江宏真立即開展相關史料搜索;吳文華則聯繫了福建省華僑歷史學會原副秘書長、僑史專家童家洲(已故)。童家洲在福州著手搜集史料、遍尋古跡,終於在福州師範學校內找到了線索。童家洲同陳有理說道:「我們在研究清朝歷史時,都不知道松壽有一支後人生活在國外。」這期「尋根」為他們史學研究提供了新的一手資料。

包樂史、陳有理等人在福建奔走的同時,Angeline 和 Oh Tjoen Tjong 在荷蘭期盼著早日來到中國「尋根」,而這種狀態,Oh Tjoen Tjong 和祖輩已持續了數百年。

1989年,心心唸唸回鄉「尋根」卻一直未能成

行的 Oh Tjoen Tjong 聽說朋友有機會去北京,便托朋友在故宮帶回了一抔黃土,因為他知道他的曾祖父曾經常常前往故宮。Oh Tjoen Tjong 在2006年4月因病逝世,帶著遺憾離開了人世。而其實僅僅相隔一年,他便有機會「回福州看看」。

2007年,陳有理等人找到相關線索後,便邀請 Angeline 家人來閩。2月24日,Angeline 帶著她的女兒 Louise 來到了福建,受到福建省僑聯和廈門思明區濱海街道僑聯的熱情接待。3月5日,陳有理陪同 Angeline 母女倆從廈門前往福州「尋根」。多年願望,終得圓夢,實現祖輩遺願,臨行前,Angeline 帶著女兒在廈門祭拜了祖先和她的丈夫,告慰他們。

在福州,童家洲帶領 Angeline 母女倆去參觀了在福州師範學校內保存的當年閩浙總督在福州的官邸遺跡,以及1709年建造的鰲峰書院,也就是 Oh Tjoen Tjong 家族所說的大學。童家洲還帶領她們參觀了福建省博物院,省博物院時任副院長陳淑瑋贈送給 Louise 一張松壽的圖像。省僑聯工作人員也帶領 Angeline 母女到當時清軍在福州的營地遺跡、三坊七巷等地參觀。

福州的「尋根」經歷讓 Louise 對中國歷史產生濃厚興趣。回荷蘭後她開始學習中文,說等高中畢業後,要爭取考取包樂史的研究生。陳有理說:「後來 Louise 因成績不夠,沒能如願,但這並沒有影響她對中國歷史的熱愛。」

後來,松壽弟弟松群的後人、北京大學教授金安平也因此次「尋根」與 Angeline 取得聯繫,自此,兩家便往來不斷,根脈相繼。

一位清朝末任閩浙總督,一位80後金髮碧眼的荷蘭女孩,一古一今,一東一西,貌似毫不相干的兩個人,卻延續著百年的血脈緣分。

Angeline 攜女替夫尋根已過去了十幾年的時間。這次非同尋常的「尋根」經歷,成為督促陳有理開啓她近18年「有理尋根」之路的動力,因為她從中深刻體會到「尋根」對於海外中華兒女意味著什麼。

陳有理在整理有關資料時說:「我與他們家族常有郵件往來,互相掛懷。每到中國的傳統節日,我都給他們送去節日的祝福。」2018年和2019年,Angeline 請陳有理分別給她的2個孫女取中國名,經雙方商量,2個孫女便有了中文名字:一個叫牡丹,另一個叫豌豆。

如今,牡丹和豌豆都已到了接受啟蒙教育的年紀,在長輩從「尋根」中汲取的中華文化熏陶下成長的他們,若干年後,或許也會「回福州看看」,再次翻開和延續這段塵封的歷史。「尋根」的意義或許就在於代代傳承「根在中國」的理念,牢記中華大地有他們最深沉的眷念…… (李敏 王小文)